廟宇名稱	司察院
地址	北平里明泉巷 5 號
 電話	0912-360739
負責人或主委	職稱:主任委員 姓名:黃福居
	民間寺廟
教別	道教
創立起始年	1991 年
登記寺廟日期	2003/12/2
主神	盧三公
陪祀神明	土地公
歷史沿革、神蹟傳說	根據《台灣廟神傳》記載:「相傳百年前有一樵夫,僅知其姓盧,經常伐柴至人煙較密之二林叫賣,得資後則醉臥,某日一醉不起,亦未見家屬認領,二林地方善心人士即集資收埋。多日後其家屬指為二林地方人士謀殺,糾眾報仇,二林人士以好心未得好報,亦嚴陣以待,準備械門,待雙方接近時忽天昏地暗,行動不得,時有人禱告謂:如死者有靈確非被殺,請即顯靈,以免雙方誤殺,禱畢天忽晴朗,是各歸無事,二林地方以死者靈佑地方乃建廟祀之,尊稱盧三公。」又謂:「盧三公為光緒初年匪盜之英雄,最後為匪所害,葬於該地時顯靈救世,鄉人建廟祀之。」 據田野所得,一說盧三公早於二百多年前來到二林,客死此地,一百多年前有草湖愿等人發起建廟。因盧三公原為孤魂,具有百年功德,受玉帝封爲司察官,專事人間之善惡,始有本廟廟名司察宮之來由。 地方耆老指日治時代,日本人曾在司察院舊廟址附近的沙崙屠殺十三位台灣南部人士,本庄庄民曾莫名地身體不適,倖得伍天宮帝爺指點,應祭拜盧三公及十三位亡靈,始能重獲平安。此習俗演變爲今固定在每年七月二十八日,或二十九日爲盧三公舉行祭典。 上述諸說唯一相同者爲盧三公乃客死此地之孤魂,後得馬路巷一帶居民之奉祀,原先由竹察搭建小祠,民國三十多年始建於今北平里明泉巷,八十一年(一九九二)在舊廟址斜對面另建新廟,爲三門一樓平房建築,舊廟並未廢除,
 祭祀活動	今仍存放多具骨骸。每年七月底普渡外,無請神、進香活動。 農曆七月最後前一天普渡
参考文獻(選填)	廟方提供。 林淑鈴、林昌華、徐福全(2000)。宗教禮俗篇。載於洪麗完(主編),二林鎮志(頁340)。彰化縣:二林鎮公所。 中央研究院人社中心地理資訊科學研究專題中心(2009-2022)。文化資源地理資訊系統。資料引自 http://crgis.rchss.sinica.edu.tw/temples/ChanghuaCounty/erlin/07200 04-SCT (Jun. 28, 2022)。

廟宇照片 (主神、陪祀、宮廟名稱、整體外觀、文物)







